

# 關懷少數族裔

編輯室



踏進二十一世紀，世界人口的流動是無法遏止的，不論移民、升學、就業，或是難民，湧到自由世界來的情況，有增無減。當中很多來自福音未得之地，一旦離了鄉，背了井，較諸在家鄉有更開放的心靈，這是一個傳福音的契機。

舉例來說，香港在二十世紀90年代，因興建機場及相關的工程，曾聘用大量的印巴籍勞工，如今他們不少已取得香港居留權，在當地長期定居。香港也是一個國際都會，既有自由的經濟市場，也有自由的勞工市場，所以從外地來尋找工作的人口很多。在九龍尖沙嘴的重慶大廈和附近幾幢商廈，來自尼泊爾、巴基斯坦、孟加拉等的人口密集；而每逢假日，來自菲律賓、印尼、泰國等的女傭，都湧到公園來相聚。這些外來的人口，絕大多數是穆斯林、印度教徒及佛教徒，是世界最大的福音未得之民，既來到香港，不少教會和機構就把握這個機會，從事本地跨文化的工作。

筆者按搜集所得，列出幾個香港從事本地跨文化宣教事奉的機構，以作拋磚引玉。不論美加、歐洲、澳紐、台港澳、新馬泰各區的教會，或多或少也會有跨文化的服侍，期望各地教會能分享在本地作跨文化工作的情况，彼此交流。

## 新福事工協會

新福事工協會是一個關心新來港人士的機構，其中設有南亞事工網絡，關懷在港的少數族裔，提供家庭服務，幫助他們融入社會。此外，也舉辦親子活動、嘉年華會等，透過活動來接觸他們，實踐「愛鄰舍如同自己」的訓言。

對於南亞裔兒童，他們在學業上以中文及數學科最需要輔導，所以新福也開辦功課輔導班，有義務導師指導他們的功課，所服侍的群體主要有巴基斯坦、尼泊爾及印度籍的學童。建立了關

係後，進而接觸家長，等候傳福音的機會。

參與本地跨文化的宣教事奉，有所得著的不只是被服侍的人，以下節錄一位參與這事工半年的實習神學生的感受：「對於一個從未接觸過南亞群體的我，確是一個挑戰！對群體的文化、特質和生活習慣並不了解，需要慢慢去認識他們。雖然彼此都能以英語溝通，但有時候也未能掌握對方所表達的意思，而他們卻耐心地嘗試以不同的方式表達，這令我感覺他們給我很大的支持，實在令我感動不已！（參該會通訊《民情》2009年4月之「實習感言」）」

## 禧福協會

禧福協會是以基層人士為服侍對象，因為在香港的少數族裔大部分都在基層社會裡，禧福協會關心他們的福音需要。同時也在所開辦的學院中，鼓勵學員在本地作跨文化宣教，關心本地的少數族裔，故開設有系統的宣教課程和有關城市宣教的科目。

2005年夏天的一個主日，禧福的訓練學院在香港島外傭經常聚集的維多利亞公園內舉辦了一個「印泰傭嘉年華會」，決志人數竟有52人，可以跟進的也達102人。在這些人數的鼓勵下，禧福協會於2006年10月以「無牆教會」方式，開始4C（Cross Cultural Care Corner）教會，至今已有10個聚會點，其中一個是關懷中心。所接觸的大部分是印傭，其中也有少數菲傭。禧福最近更與K-PACT合作，推動印傭事工。（資料來自《禧訊》及禧福同工）

## 仁愛和平事工

1996年，由一位巴基斯坦裔的浸信會宣教士來到香港開展，並得到香港浸信會聯會的支持，

如今已成為香港浸信會差會的一項本地跨文化宣教服侍，並在去年開辦本地跨文化宣教訓練，又鼓勵學習語言，培訓有志服侍的信徒。

因為有相同的言語，宣教士一開始便以逐家逐戶探訪的方式和街頭佈道，直接接觸印、巴裔朋友，建立了友誼。稍後，在印度基督徒及印度和巴基斯坦穆斯林中間開始查經小組。1996年11月，小組匯聚成一個印巴人士的教會，這是首間操烏爾都語—印度語—旁遮普語的香港教會。

此外，仁愛和平事工又發展監獄工作，因為被囚於香港的有來自巴基斯坦及孟加拉的穆斯林、印度的錫克教徒和佛教背景的斯里蘭卡人，這些人都需要福音的大能拯救。（參香港浸信會差會出版《浸傳網》2007年6月號）

### K-PACT的424印尼之夜

K-PACT是一個關注印尼穆斯林福音需要的國際機構，以裝備印尼基督徒為主發光為目標。鑑於在香港的印尼傭工已高達12萬餘，近年更在迅速增加，所以K-PACT聯同一些機構和教會，在香港舉辦「424印尼之夜」，本年4月24日假播道會恩福堂舉行的已是第二屆了。

晚會的氣氛和洽，充滿喜樂，印尼女傭和華人信徒有很好的團契，雙方都得到積極的鼓勵。不單高唱印尼語詩歌，也分別有印尼女傭和僱主分享「傳」和「得」福音的經歷，以鼓勵基督徒僱主善待傭工，藉好言行見證，並積極向她們傳福音，而印尼女傭的分享，也使同胞的信心得以堅固。主辦機構更搜集了很全備的印尼語福音材料名單，以及索取和購買的途徑，也列出印傭信主後可以參加的香港印尼語教會名單，相當周到。

在外地工作的印尼女傭歸主之後，不但自己得到救恩，也是救恩傳予家鄉穆斯林社群的管道，這是一般外人難以做到的。所以K-PACT與伙伴機構合作進行培育的工作，堅固這些女傭的信心，教導他們向家人和鄰舍傳福音的最佳方法。一位女傭分享她的事奉說：「家人知道我信了主，都很憤怒，要求我放棄信仰，回歸伊斯蘭教

我以平靜的心面對家人的壓力，努力在家裡活出見證，幫忙洗燙衣服，以愛心服侍他們。感謝



主，後來妹妹和媽媽也信了主。我現在已踏上了宣教之路，在東南亞一個國家服侍，看見那裡很多孩子沒有父母，我的心很難過，我願意成為多人的母親，將耶穌基督的愛帶到貧窮人當中。」（參該會主辦之《第二屆印尼之夜場刊》頁9）

除上述幾個機構外，香港也有不少專注於外來人士的差會和教會，都積極向南亞裔人士和印傭、泰傭、菲傭等傳福音，很值得與其它地區的教會交流經驗，彼此激勵。來到門前的跨文化宣教工作，不可以視而不見，因為不但基督徒看見他們，異端也積極向他們招手。所以，基督徒不可怠惰，以免成為他人得救的攔阻！

#### 附表

根據香港入境處所提供的資料，於2009年4月30日香港的外籍家庭傭工數目表列如下：

菲律賓	印尼	泰國	尼泊爾	巴基斯坦	其他	總數
126,075 (48.7%)	125,567	3,774 (1.46%)	754 (0.29%)	65 (0.02%)	2,660	258,895